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W Szpitalu Miejskim w Rudzie Śląskiej zmodernizowany został odcinek Oddziału Perinatologii, Ginekologii i
Położnictwa.
 
– Kiedyś było tu szaro, buro. Panie, które tu pracują, bardzo się starały, żeby oddział był bardziej otwarty, 
jasny i przyjazny, ale było bardzo mało łazienek dla pacjentek. Mieliśmy stanowiska do pielęgnacji noworodków, ale były
niewystarczające. Było bardzo duże zagęszczenie na salach. W tej chwili, ze względu na 
to, że przenieśliśmy całą część administracyjną, mogliśmy powiększyć sale – mówi Ewa Krych, prezes szpitala.

Na 4 piętrze wyodrębniono 10 sal pobytu położnic. Każda z sal wyposażona jest w łazienkę,  instalacje gazów
medycznych oraz stanowisko do pielęgnacji noworodków.

– Od dzisiaj najwyższy standard i komfort. To jest oddział, który miał 24 łóżka i dwie łazienki. Stworzyliśmy oddział,
który ma 19 łóżek. Wprawdzie nieco zredukowaliśmy, ale za to każda sala ma swoją łazienkę, klimatyzację.
Dorównaliśmy, myślę, do najlepszych nie tylko pod względem medycznym, ale również pod względem komfortu – mówi
profesor Wojciech Cnota, ordynator Oddziału Perinatologii, Ginekologii i Położnictwa Szpitala Miejskiego w
Rudzie Śląskiej.

Na tej samej kondygnacji utworzona została strefa noworodków – odcinek noworodkowy z zapleczem
administracyjnym, w którym czasowo będą przebywały noworodki fizjologiczne. Dzięki przeprowadzonej
modernizacji – w ramach tego odcinka – warunki znacząco wpłyną na jakość pobytu w Szpitalu Miejskim w
Rudzie Śląskiej.

W Szpitalu Miejskim w Rudzie Śląskiej rocznie rodzi się około 1600-1700 dzieci. Remont oddziału kosztował
ok. 5,5 mln zł i został sfinansowany przez miasto.

Otwarcie Oddziału Położniczego i Noworodkowego 



W naszej placówce – w ramach NFZ – istnieje możliwość  zakładania portów naczyniowych. Port naczyniowy
to rodzaj trwałego dostępu do żyły, który jest wykorzystywany  przede wszystkim do prowadzenia
chemioterapii u pacjentów onkologicznych. Ułatwia on dożylne podawanie  leków i płynów oraz pobieranie
krwi do badań. Jest dostępem bezpiecznym, ryzyko powikłań związanych  z jego posiadaniem jest niewielkie,
nie powoduje dużych ograniczeń aktywności fizycznej i jest dobrze tolerowany przez pacjentów.

– Cały czas odbywają się szkolenia dla personelu z obsługi portów naczyniowych. 5 edycji już za nami, kolejne
planujemy – mówi Aleksandra Szołtysik, dyrektor ds. pielęgniarstwa i opieki nad pacjentem. 

Port składa się ze zbiornika umieszczonego pod skórą na klatce piersiowej i cewnika z tworzywa sztucznego,
biegnącego pod skórą od zbiornika do żyły („sztuczna żyła”). Aby podać lek do portu trzeba przekłuć skórę i
znajdującą się pod nią membranę portu. Membrana ta jest wykonana ze specjalnego rodzaju gęstego silikonu,
co sprawia, że po usunięciu igły samoistnie się zasklepia. Cewnik portu kończy się w dolnym odcinku żyły
głównej górnej. Jest to główne naczynie prowadzące krew z górnej połowy ciała. Żyła ta jest bardzo szeroka a
krew płynie w niej szybko, dzięki czemu nawet silnie drażniące leki, jak np. cytostatyki, nie powodują
podrażnienia jej ścian i nie wywołują stanu zapalnego, jak zdarza się to podczas ich podawania do drobnych
żył na kończynach.

Port naczyniowy jest używany najczęściej przez okres około 2 lat. Po upływie tego okresu może zostać
usunięty. Decyzję co do pozostawienia lub usunięcia portu podejmuje lekarz prowadzący – onkolog wspólnie
z pacjentem. Nie należy utrzymywać portu dłużej niż jest to potrzebne ze względu na możliwość wystąpienia
późnych powikłań.

Zabieg implantacji portu odbywa się w sali operacyjnej i zachowane są zasady pełnej sterylności chirurgicznej.
Jest on przeprowadzany w znieczuleniu miejscowym. Podczas zabiegu chory nie odczuwa bólu, chociaż może
odczuwać dotyk, ucisk, czy pociąganie. Zabieg implantacji portu zwykle trwa około 30 min. Bezpośrednio po
zabiegu u każdego chorego wykonywane jest kontrolne zdjęcie rentgenowskie klatki piersiowej w celu
potwierdzenia prawidłowego położenia portu. Po uzyskaniu prawidłowego wyniku tego badania pacjent może
udać się do domu.
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Implantacja portu naczyniowego w ramach NFZ

Jak wygląda zabieg? 
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Dotychczas dzień wypisu wcześniaka ze szpitala, choć 
stanowił wyjątkowy moment dla każdej wcześniaczej 
rodziny, nie zawsze dawał przestrzeń by świętować 
zwycięską walkę małego wojownika. Fundacja 
MatkoweLove Wsparcie Wcześniaka postanowiła to 
zmienić. To właśnie dzięki jej inicjatywie na kolejnych 
oddziałach neonatologicznych pojawiają się Dzwony 
Zwycięstwa. Mają stanowić symbol zwycięskiej walki, 
jaką toczą mali pacjenci tych oddziałów.

-W Polsce rodzi się rocznie ponad 20 tysięcy wcześniaków. To właśnie z myślą o nich i ich rodzicach powstała
inicjatywa neonatologicznego Dzwonu Zwycięstwa. Możliwość zadzwonienia w dniu wypisu ma stanowić
symboliczne zakończenie etapu walki o zdrowie i życie wcześniaka. Dla samych rodziców to zakończenie
trudnych szpitalnych doświadczeń i możliwość spojrzenia z nadzieją na dalszą drogę. – mówi dr Katarzyna
Dyńska-Kukulska, prezes Fundacji MatkoweLove.

Dzwon Zwycięstwa dla Neonatologii

– To dźwięk na który czekają tygodniami, a czasem miesiącami Rodzice Wcześniaków, które toczą codzienną
walkę o zdrowie, a czasem nawet życie. Dzwon Zwycięstwa zawieszony u nas na 
oddziale neonatologicznym będzie rozbrzmiewać tylko w wyjątkowych chwilach – gdy maluszek opuszcza
szpital i rozpoczyna nowy etap życia w domu. To symbol siły, nadziei i wytrwałości zarówno dla Rodziców,
którzy przeszli trudny czas  pełen niepewności, jak i dla nas personelu medycznego. Każde uderzenie w dzwon
to przypomnienie, że cuda się zdarzają – mówi dr Marta Twardoch-Drozd, zastępca ordynatora
Oddziału Neonatologicznego Szpitala Miejskiego w Rudzie Śląskiej.

Dzwon Zwycięstwa Fundacji MatkoweLove zabije na Oddziale Neonatologicznym Szpitala
Miejskiego w Rudzie Śląskiej dzięki darowiźnie na ten cel rodziców Marysi, wcześniaczki z 31
tygodnia ciąży.

– Jak tylko usłyszeliśmy o projekcie neonatologicznego Dzwonu Zwycięstwa Fundacji MatkoweLove
wiedzieliśmy, że to jest ta cegiełka dobra, którą chcemy dać od siebie innym rodzicom wcześniaków. Dla nas
to symbol wdzięczności i podziękowanie płynące prosto z naszych serc dla całego zespołu lekarzy,
pielęgniarek i położnych oddziału neonatologii Szpitala Miejskiego w Rudzie Śląskiej za stoczona walkę o
życie i zdrowie oraz dobroć, której doświadczaliśmy podczas pobytu na oddziale. Dla innych rodziców to
będzie symbol zwycięstwa ich dzieci. Cieszymy się, że dziś nasza córeczka mogła jako pierwsza na Śląsku nim
zadzwonić. Teraz będą mogły nim dzwonić też inne wcześniaki. I to jest najpiękniejsze w tym wszystkim –
mówi mama Marysi, pani Ola. 

W ramach projektu Fundacja MatkoweLove przekaże na oddziały neonatologiczne o 3 stopniu
referencyjności 44 Dzwony Zwycięstwa.
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Dzień Zdrowia w Szpitalu Miejskim
5 kwietnia odbył się pierwszy w tym roku Dzień Zdrowia.
Wydarzenie to już na stałe weszło w tradycję działań naszego
Szpitala. Bardzo cieszymy się, gdy widzimy przybywających do
nas Pacjentów. Wyrazy uznania należą się pracownikom, którzy
zawsze z chęcią i bezinteresownością angażują się w organizację
tego dnia. Dzień Zdrowia ze Szpitalem Miejskim w Rudzie Śląskiej
odbył się ponownie w Bielszowicach. Przygotowaliśmy prawie 30
stanowisk, nawiązaliśmy współpracę z nowymi firmami,
wykonaliśmy ponad 300 badań! Wydarzenie skierowane było
zarówno do dorosłych, jak i dzieci. 
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Szkolenie na bloku operacyjnym

W Szpitalu Miejskim w Rudzie Śląskiej na Oddziale 
Perinatologii, Ginekologii i Położnictwa odbyło się 
szkolenie w zakresie technik operacyjnych w 
zaburzeniach statyki narządów rodnych kobiet.

-Było to jedno z wielu szkoleń, ale po raz pierwszy to 
my szkoliliśmy innych kolegów. Lekarze przyjechali z 
Tarnowa, Krakowa, Nowego Sącza – mówi 
prof. dr hab. n. med. Wojciech Cnota. – Pokazaliśmy 
kolegom jak my w Rudzie Śląskiej operujemy tego typu
problemy, i tym samym wdrażamy nowe techniki 
operacyjne, które mogą pozwolić na to, by Panie, które 
borykają się z problemami takimi jak na przykład wypadanie macicy, mogły powrócić do pełnej
sprawności fizycznej, czy seksualnej - dodaje.

Szkolenie zostało przeprowadzone na dwóch salach operacyjnych. Na sali laparoskopowej
pokazywane były techniki podwieszania macicy na specjalnych implantach do kości krzyżowej i
do powłok brzusznych. Na sali drugiej pokazywano wszczepianie implantów, tzw. siatek.

Laparoskopia. Na czym polega?
Laparoskopia to jedna z bardziej popularnych metod operacyjnych. Na czym polega? O tym
opowiedział lek. med. Mariusz Króliczek, ordynator oddziału Chirurgii Ogólnej i Naczyniowej w
Szpitalu Miejskim w Rudzie Śląskiej.

Czym jest laparoskopia?
Laparoskopia to małoinwazyjna metoda diagnostyczna i operacyjna, polegająca na
wprowadzeniu przez niewielkie nacięcia w powłokach brzusznych cienkiego narzędzia
optycznego – laparoskopu – umożliwiającego oglądanie wnętrza jamy brzusznej lub miednicy
na monitorze.

Jak wygląda sam zabieg?
Zabieg przeprowadza się w znieczuleniu ogólnym. Wykonuje się zazwyczaj 2–3 niewielkie
nacięcia insuflacja CO₂ – jama brzuszna wypełniana jest dwutlenkiem węgla, co ułatwia dostęp i
widoczność narządów. Kamera oraz narzędzia chirurgiczne są wprowadzane przez troakary.
Chirurg wykonuje diagnostykę lub operację, obserwując obraz z kamery na monitorze. Po
zabiegu usuwa się gaz, zaszywa nacięcia, pacjent trafia na obserwację.



Kiedy stosuje się metodę laparoskopową?
Laparoskopia ma zastosowanie zarówno diagnostyczne, jak i terapeutyczne. Zastosowanie
diagnostycznie ma w przypadku niejasnych bólów brzucha lub miednicy, przy  podejrzeniu
endometriozy, czy w diagnostyce niepłodności.

Zastosowanie operacyjnie w przypadku:
usuwania pęcherzyka żółciowego (np. przy kamicy),
operacjach jajników i jajowodów (np. torbiele, ciąża 

pozamaciczna),
leczenie przepuklin,
wyrostek robaczkowy,
niektóre operacje jelit i macicy

Czy istnieją przeciwwskazania do wykonania laparoskopii?
Tak, choć rzadko. Bezwzględnym przeciwwskazaniem są ciężkie zaburzenia krzepnięcia krwi i
bardzo złe ogólny stan pacjenta. Względnymi przeciwwskazaniami są rozległe zrosty po
wcześniejszych operacjach, znaczna otyłość, infekcje lub stany zapalne w jamie brzusznej.

Czy po laparoskopii mogą pojawić się powikłania?
Tak, choć są rzadkie i zwykle łagodne. Są to: krwawienie z miejsc wkłucia, zakażenie, ból barku
(ból odniesiony od gazu CO₂), uszkodzenia narządów (rzadko – jelita, pęcherza, naczyń), reakcje
na znieczulenie.

Jakie zalety ma laparoskopia?
mniejsze nacięcia = mniejsze blizny,
krótszy czas rekonwalescencji,
mniejsze ryzyko powikłań (np. zakażeń),
krótszy pobyt w szpitalu,
szybki powrót do aktywności.
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Różowa skrzyneczka to ogólnopolski program przeciwdziałający tak zwanemu wykluczeniu 
menstruacyjnemu. Już ponad 3.000 skrzyneczek  znalazło się w szkołach, placówkach 
edukacyjnych, szpitalach, kinach, bibliotekach, teatrach. Do akcji włączy się także Szpital Miejski w
Rudzie Śląskiej. 

4% Polek nie ma pieniędzy na zakup środków higienicznych. Z trudnościami spowodowanymi
niedostępnością podpasek w instytucjach publicznych spotyka się wiele kobiet – w szkołach,
uczelniach, urzędach czy bibliotekach. 21% nastolatek musiało wyjść ze szkoły ze względu na ich
brak, 10% z powodu ograniczonego dostępu do podpasek w ogóle nie wyszło z domu.  Ruda Śląska
chce być miastem, którego ten problem nie będzie dotyczył. 

W Rudzie Śląskiej „Różowe Skrzyneczki” zostaną zainstalowane w 50 lokalizacjach. Dzięki wsparciu
Fundacji Aktywni My i Banku PKO we wszystkich znajdą się materiały higieniczne. Fundacja Godula
Hope zadba o edukację w szkołach na terenie miasta. Kolejnym krokiem władz miasta będzie
wyposażenie w różowe skrzyneczki kolejnych miejsc, takich jak szpital miejski czy przychodnie. W
Szpitalu Miejskim w Rudzie Śląskiej takie skrzyneczki powstaną w poradni psychologicznej dla dzieci
oraz na pediatrii. 

– Cieszę się, że Szpital Miejski przyłączy się do tak potrzebnej akcji. Zarówno urządzenia, jak i środki czystości,
mają za zadanie zapewnić przebywającym w placówkach osobom czystość, co bezpośrednio wpływa na
profilaktykę zdrowia, oraz poczucie komfortu psychicznego związanego z realizacją swoich podstawowych
potrzeb – mówi Ewa Krych, prezes Szpitala Miejskiego w Rudzie Śląskiej.

Czym jest różowa skrzyneczka?
Różowa skrzynka to metalowa “szafka” z produktami menstruacyjnymi, czyli podpaskami,
tamponami, wkładkami, nawilżanymi chusteczkami. Skrzyneczka jest otwarta dla każdego, kto
potrzebuje skorzystać z jej zasobów bądź ma ochotę wesprzeć akcję, zostawiając w skrzynce
produkty higieniczne. 
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Różowe skrzyneczki w szpitalu
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Cukrzyca to grupa chorób metabolicznych charakteryzujących się zbyt wysokim poziomem cukru
we krwi, wynikającym z zaburzeń w wydzielaniu lub działaniu insuliny, co prowadzi do uszkodzeń
narządów.

Objawami cukrzycy są:
zwiększone pragnienie i częste oddawanie moczu
zwiększony apetyt i utrata wagi pomimo jedzenia
uczucie zmęczenia i brak energii
zaburzenia widzenia
częste infekcje i wolno gojące się rany

W żywieniu chorych na cukrzycę zarówno typu 1 jak i 2 zaleca się spożywanie produktów
zawierających węglowodany złożone, błonnik pokarmowy, produkty białkowe o obniżonej
zawartości tłuszczu oraz tłuszcze roślinne. Oprócz postępowania dietetycznego należy także:

zwiększyć aktywność fizyczną
w razie konieczności, po konsultacji z lekarzem, wprowadzić leczenie farmakologiczne
doustnymi lekami lub/i insuliną
kontrolować wraz ze specjalistą pozostałe choroby współistniejące
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Cukrzyk: Jakie produkty powinien jeść, a jakich nie?
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Śledź nas w mediach społecznościowych
Szpital Miejski w Rudzie Śląskiej Spółka z o.o.
 @szpitalruda

Szpital Miejski w Rudzie Śląskiej Spółka z o.o.
 @szpitalruda

Rodzić po Rudzku
@rodzicporudzku


